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 ΕΝΟΤΗΤΑ 4 

ΑΙΤΙΑΚΗ ΑΠΟΔΟΣΗ

1. Αιτιακή απόδοση της επίδοσης και γονεϊκή εμπλοκή

1.1 Αιτιακή απόδοση της επίδοσης 

Στα πρώτα στάδια της εργασίας του, ο Weiner (1972) πρότεινε 4 παράγοντες στους 

οποίους, όπως πίστευε, ο άνθρωπος απέδιδε το βαθμό της επίδοσής του: την 

ικανότητά του, την προσπάθεια που κατέβαλε, τη δυσκολία του καθήκοντος και την 

τύχη. Τις τέσσερις αυτές αποδόσεις της επιτυχίας ή αποτυχίας τις ταξινόμησε σε δύο 

διαστάσεις: τη Σταθερότητα (σταθερή, ασταθής) και την Αιτιότητα (εσωτερική, 

εξωτερική). Θεώρησε, μάλιστα, ότι η Ικανότητα είναι ένα σταθερό και εσωτερικό 

τμήμα του εαυτού μας, ενώ η Προσπάθεια είναι βέβαια εσωτερική, αλλά είναι 

ασταθής, αφού το άτομο άλλοτε προσπαθεί περισσότερο και άλλοτε λιγότερο. Η 

Δυσκολία του καθήκοντος είναι πάντοτε σταθερή, αλλά θεωρείται εξωτερικός 

παράγοντας. Τέλος, η Τύχη είναι πράγματι ασταθής παράγοντας και οφείλεται σε 

εξωγενή αίτια και όχι στο ίδιο το άτομο. 

Αργότερα, όμως, ο Weiner (1979, 1985) αναδιάρθρωσε τον πίνακα και 

ισχυρίστηκε ότι πιθανόν υπάρχουν χιλιάδες αιτίες όπου το άτομο μπορεί να αποδίδει 

την επιτυχία ή την αποτυχία του. Και αυτή τη φορά για την ταξινόμηση των αιτών 

αυτών πρότεινε τρεις διαστάσεις. Τη Σταθερότητα, την Αιτιότητα και τον Έλεγχο. 

Στη νέα διάσταση, αυτή του Ελέγχου, ο Weiner ισχυρίζεται ότι το άτομο αποδίδει την 

επιτυχία του σε κάποιους παράγοντες που άλλοτε μπορεί να τους ελέγξει και άλλοτε 

όχι (Θεοδωράκης, Γούδας, &Παπαϊωνάννου, 2003).  Έτσι, η απόδοση στη σκληρή 

μελέτη είναι πάντοτε, σύμφωνα με τον Weiner (1985), ένας παράγοντας ελεγχόμενος, 

ενώ η στάση του δασκάλου προς το μαθητή είναι παράγοντας μη ελέγξιμος. 

Όπως, επίσης, αναφέρει ο Weiner (1985) (στο Θεοδωράκης, Γούδας, & 

Παπαϊωάννου 2003, σελ. 244), οι αιτίες που αποδίδονται στη διάσταση της 

Αιτιότητας επηρεάζουν το αυτοσυναίσθημα. Η απόδοση της επιτυχίας ή αποτυχίας σε 

αιτίες που ταξινομούνται στη διάσταση της Σταθερότητας, επηρεάζει τις προσδοκίες, 



     

ενώ ή απόδοση της επιτυχίας ή αποτυχίας του ατόμου σε αιτίες που κατατάσσονται 

στη διάσταση του Ελέγχου επηρεάζει και τα συναισθήματα. Χαρακτηριστικά, αν το 

άτομο αποδώσει τυχόν αποτυχία σε εσωτερικά, σταθερά και μη ελεγχόμενα αίτια, π.χ. 

στις νοητικές του ικανότητες, τότε είναι πιθανό να μην ξαναπροσπαθήσει. Αντιθέτως, 

αν αποδώσει τη συμπεριφορά του σε εσωτερικά αλλά περιστασιακά και ελεγχόμενα 

αίτια (π.χ. στην προσπάθειά του), τότε έχει πολλές πιθανότητες να ξαναπροσπαθήσει 

και, καταβάλλοντας μεγαλύτερη προσπάθεια την επόμενη φορά (Κοκκινάκη, 2005), 

να σημειώσει βελτίωση. 

Οι μαθητές που πιστεύουν ότι εξωτερικοί παράγοντες, όπως τύχη ή η ευκολία της 

δραστηριότητας, καθορίζουν την επίδοσή τους, έχουν, συνήθως, άγχος εντονότερο 

από μαθητές που αντιλαμβάνονται την επίδοση ως το αποτέλεσμα εσωτερικών 

αιτιακών αποδόσεων, όπως η ικανότητα και η προσπάθεια. «Βλέπουν τους εαυτούς 

τους σα να έχουν λιγότερη ισχύ στον περίγυρό τους (σε αυτή την περίπτωση την τάξη 

τους και τη μάθησή τους) και σε αυτό που τους συμβαίνει», ενώ οι μαθητές με 

υψηλότερο εσωτερικό κέντρο ελέγχου…«έχουν γενικά μεγαλύτερη πίστη στον εαυτό 

τους, είναι περισσότερο ριψοκίνδυνοι, είναι περισσότερο περίεργοι και επισπεύδουν 

την επιτυχία σχετικά με την αποτυχία, όταν ενασχολούνται με μαθησιακές 

δραστηριότητες» (Wiseman&Hunt, 2001, σελ. 46). 

Οι Wiseman και Hunt (2001) βρήκαν, επίσης, ότι είναι δυνατό να επιτευχθούν 

υψηλότερα επίπεδα επίδοσης μέσα από μαθησιακά περιβάλλοντα που χρησιμοποιούν 

κατάλληλες μαθησιακές δραστηριότητες, αμοιβές και προσεγγίσεις διδασκαλίας, με 

τις οποίες οι μαθητές οδηγούνται να βιώσουν την επιτυχία, με συνέπεια να 

αντιληφθούν ένα μεγαλύτερο εσωτερικό κέντρο ελέγχου. 

Γενικότερα, στο πλαίσιο που αφορά στην επίδοση, η επίδραση καθορίζεται από το 

πεδίο της διάστασης του ελέγχου. Ένα άτομο που τοποθετεί την ευθύνη για επιτυχία 

ή αποτυχία στην ικανότητα - προσπάθεια (εσωτερικούς παράγοντες) αισθάνεται 

περηφάνια ή ντροπή περισσότερη από κάποιον που τοποθετεί την ευθύνη για το 

αποτέλεσμα στη δυσκολία της εργασίας ή στην τύχη (εξωτερικοί παράγοντες) 

(Weiner, 1984).

Από την έρευνα του Spera (2006, σελ. 480) σε 184 εφήβους διαπιστώθηκε ότι οι 

αντιλήψεις των εφήβων για τους εκπαιδευτικούς στόχους και τις αξίες των γονιών 

τους στατιστικά, σχετίζονται, σημαντικά με τις αναφορές τους για την εμπλοκή των 



     

γονιών τους στη σχολική τους ζωή και το γονεϊκό έλεγχο. Επίσης, διαπιστώθηκε ότι 

οι αντιλήψεις τους αναφορικά με τη γονεϊκή εμπλοκή στη σχολική εργασία 

σχετίζονται θετικά με το ενδιαφέρον που επιδείκνυαν οι μαθητές για το σχολείο, την 

εσωτερική ακαδημαϊκή αυτορύθμιση και τους στόχους τους. Τέλος, στη σχέση 

γονεϊκής εμπλοκής και ακαδημαϊκής επιτυχίας του παιδιού συνεισφέρει περισσότερο 

ο τύπος γονέα που έχει ως κέντρο το παιδί.  

Οι Rytkonen, Aunola, και Nurmi (2005, σελ. 518) σε έρευνα που 

πραγματοποίησαν σε 182 μητέρες και 167 πατεράδες παιδιών νηπιακής ηλικίας και 

πρώτης και δευτέρας δημοτικού, διαπίστωσαν ότι οι γονείς των παιδιών που 

βρίσκονταν στο Νηπιαγωγείο απέδιδαν την επιτυχία των παιδιών τους στην 

ικανότητα των ίδιων των παιδιών και στη διδασκαλία. Όταν σε λίγο καιρό τα παιδιά 

πήγαν στο Δημοτικό, οι γονείς απέδιδαν όλο και περισσότερο την επίδοση των 

παιδιών στην ικανότητά τους, ενώ την αποτυχία τους την απέδιδαν στην έλλειψη 

προσπάθειας. Εν κατακλείδι, όσο υψηλότερη ήταν η βαθμολογία των παιδιών, τόσο 

οι γονείς την απέδιδαν στην προσπάθεια και την ικανότητα των παιδιών τους, ενώ, 

αντίθετα, τη χαμηλή επίδοση είχαν την τάση να την αποδίδουν στη διδασκαλία. 

1.2 Αιτιακή Απόδοση της επίδοσης από το γονιό

Η Αιτιακή Απόδοση της επίδοσης των παιδιών στο σχολείο από τους γονείς έχει τη 

δική της σημασία για δύο γενικούς λόγους. Αν λάβουμε υπόψη ότι οι άνθρωποι έχουν 

την τάση να αποδίδουν την όποια ανθρώπινη συμπεριφορά, τόσο τη δική τους όσο 

και των άλλων, σε διάφορους παράγοντες, αλλά και το γεγονός ότι η Αιτιακή 

Απόδοση καθοδηγεί τη σκέψη των γονέων για τα παιδιά τους, αντιλαμβανόμαστε ότι 

η κάθε στάση και συμπεριφορά, που υιοθετούν οι γονείς σχετικά με την επίδοση των 

παιδιών τους, μπορεί να αναχθεί στα αίτια που τους οδήγησαν να υιοθετήσουν την 

αντίστοιχη αντίληψη και να εκδηλώσουν την ανάλογη συμπεριφορά. 

Σύμφωνα με τον Αυστριακό Ψυχολόγο FritzHeider, ο οποίος θεωρείται και ο 

πατέρας της αιτιακής απόδοσης, η αιτιακή απόδοση είναι η διαδικασία, που μας 

επιτρέπει να εξάγουμε συμπεράσματα (Griffin, 1994). Βλέποντας ένα άτομο να δρα 

αυτόματα βγάζουμε συμπεράσματα που μας δίνουν υπερβολικά απλές πληροφορίες. 

Κατά τον Heider υπάρχουν 3 στάδια αιτιακής απόδοσης:



     

❖ Αντίληψη της δράσης (Perceptionofaction)

❖ Απόφαση της πρόθεσης (Judgementofintention)

❖ Αιτιακή απόδοση της διάθεσης (Attributionofdisposition).

Ο Heider όρισε την αιτιώδη απόδοση ως την προσπάθεια να προβλέψει και να 

ελέγξει τον κόσμο, αναθέτοντας την παροδική συμπεριφορά σε σχετικά αμετάβλητες 

διαθέσεις. H αυτοαντίληψη είναι μια ειδική περίπτωση αιτιακής απόδοσης (παίζω 

πιάνο γιατί μ’ αρέσει). Οι άνθρωποι τις αιτίες της συμπεριφοράς τις εκτιμούν 

συστηματικά, με μια κοινότοπη αναζήτηση, για να κατανοήσουν για ποιο λόγο 

συμβαίνουν τα γεγονότα (CommunicationTheory: A FirstLook).

Η θεωρία της αιτιακής απόδοσης δίνει έμφαση στις γνωστικές πληροφορίες που 

καθένας επεξεργάζεται ως κρίσιμες για την κατανόηση της συμπεριφοράς. 

Προσεγγίζει, και αναγνωρίζει γενικά τη σπουδαιότητα των κινήτρων, για να 

επισημάνει τα αίτια και το ρόλο της αιτιακής απόδοσης στη μελλοντική κατεύθυνση 

της συμπεριφοράς. 

Ο Weiner πιστεύει ότι οποιαδήποτε θεωρία κινήτρων θα πρέπει να εμπεριέχει μια 

πλήρη σειρά γνωστικών διαδικασιών αλλά και συναισθηματικών, λογικών και μη 

λογικών ενεργειών. «Η βασική αρχή της θεωρίας της αιτιακής απόδοσης είναι ότι 

κάθε άτομο ζητά να κατανοήσει, ψάχνει να ανακαλύψει γιατί ένα γεγονός συνέβη» 

(Weiner, 1984, σελ. 18). Μια τυχαία-μη κατευθυνόμενη αιτιακή απόδοση απαντά στο 

ερώτημα γιατί συνέβη ένα αποτέλεσμα. Εάν γνωρίζει το γιατί κάποιος απέτυχε, 

μπορεί να αυξήσει τις εσωτερικές μεταβολές για επιτυχία. 

Η έρευνα αιτίων δεν περιορίζεται σε έναν μόνο τομέα κινήτρων. Ο Weiner (1984) 

αναγνωρίζει ότι η επίδοση των μαθητών μπορεί να αποδοθεί ως ικανότητα, κίνητρο, 

αδυναμία των άλλων να εκτελέσουν κάποια καθήκοντα, ακόμα και ως τύχη. Ο 

αριθμός των αιτίων είναι άπειρος και εξαρτάται από τη συγκεκριμένη ενέργεια που 

είναι υπό εξέταση.

Ο ίδιος ο Weiner θεωρεί ακόμα ότι τα άτομα χρησιμοποιούν τέσσερα στοιχεία για 

να ερμηνεύσουν και να προβλέψουν το αποτέλεσμα που αφορά στην επίδοση ενός 

γεγονότος. Τα τέσσερα αιτιακά στοιχεία είναι: η ικανότητα, η προσπάθεια, ο βαθμός 

δυσκολίας στην εκτέλεση των καθηκόντων και η τύχη. Στην προσπάθειά του να 

εξηγήσει την επιτυχία ή την αποτυχία σε ένα γεγονός που σχετίζεται με την επίδοση, 

το άτομο εκτιμά το επίπεδο ικανότητάς του, την ποσότητα της προσπάθειας που 



     

καταναλώνεται, τη δυσκολία της εργασίας, καθώς και το μέγεθος και την κατεύθυνση 

της τύχης. Από τα τέσσερα στοιχεία δύο περιγράφονται ως εσωτερικοί παράγοντες 

(ικανότητα και προσπάθεια), ενώ τα υπόλοιπα δύο ως εξωτερικοί (η δυσκολία των 

καθηκόντων και η τύχη). Δύο από τα στοιχεία, η ικανότητα και η δυσκολία της 

εργασίας, εμφανίζουν σταθερά χαρακτηριστικά, ενώ τα άλλα δύο, η προσπάθεια και η 

τύχη, εμφανίζουν ασταθή χαρακτηριστικά. Συγκεκριμένα, το 15%-30% των παιδιών 

με αναγνωστική δυσχέρεια προέρχεται από οικογένειες με οικονομικό επίπεδο 

χαμηλό, ενώ η υποεπίδοση αυξάνεται, όσο προχωρούν οι τάξεις. Πάντως, για την 

επίδοση στην ανάγνωση σημαντικός παράγοντας είναι τα κίνητρα επίδοσης 

(Borkowski, Johnston, &Reid, 1987).

Κατά τον Weiner, τα άτομα ψάχνουν αιτίες για να εξηγήσουν την επίδοσή τους. Ο 

Weiner, μάλιστα, (1984) υπέθεσε ότι η Αιτιακή Απόδοση που σχηματίζουν τα άτομα 

επηρεάζει τις προσδοκίες επιτυχίας, τη συμπεριφορά επίδοσης και την απόδοση της 

επίδοσης. Για παράδειγμα, άτομα που αποδίδουν ατυχή αποτελέσματα στην ελλιπή 

προσπάθεια (μεταβλητές που ελέγχουν) αναμένεται να επιτύχουν επιμένοντας στην 

προσπάθεια. Αντιθέτως, τα άτομα που πιστεύουν ότι τα ατυχή αποτελέσματα 

οφείλονται σε μειωμένη ικανότητα (μια μη ελεγχόμενη μεταβλητή), έχουν πολύ λίγες 

προσδοκίες για επιτυχία, ενώ, συνήθως, ακολουθεί αποτυχία ή και τάση για εύκολη 

εγκατάλειψη (Weiner, 1994). 

Έπειτα, σύμφωνα με τους Weineretal. (1971), η Αιτιακή Απόδοση επηρεάζεται 

από τις κοινωνικοοικονομικές διαφορές και παίζει σημαντικό ρόλο στην ακαδημαϊκή 

επίδοση των παιδιών. Π.χ., τα πιστεύω των γονιών για την ικανότητα των παιδιών 

τους στο μάθημα της Γλώσσας και των Μαθηματικών, δεν επηρεάζουν μόνον τα 

πιστεύω των παιδιών για τον εαυτό τους (αυτοεκτίμηση), αλλά συχνά είναι 

παράγοντας πιο σημαντικός από την επίδραση που ασκούσε η προηγούμενη 

ακαδημαϊκή επίδοση. 

Βεβαίως, ρόλο στο σχηματισμό αιτιακών αποδόσεων, από την πλευρά των 

γονέων, παίζει και η ηλικία του παιδιού. Οι γονείς μεγάλων παιδιών αποδίδουν την 

επίδοσή τους σε διατεταγμένους παράγοντες, όπως η ικανότητα, αλλά και σε 

παράγοντες που το παιδί μπορεί να ελέγξει, όπως η προσπάθεια. Συνεπώς, οι σχέσεις 

μεταξύ αιτιακών σχέσεων γονέα-παιδιού μπορεί να είναι ισχυρότερες για τα 

μεγαλύτερα παιδιά. Ακόμα κι αν οι γονείς αποφεύγουν να αποδίδουν την επίδοση σε 



     

χαμηλή ικανότητα, τα παιδιά αποδίδουν το άγχος τους σε άλλες αιτιακές μεταβλητές, 

όπως η αντανάκλαση της δικής τους ανεπαρκούς ικανότητας.

Σύμφωνα με το μοντέλο του Weiner, το κίνητρο επίδοσης μπορεί να οριστεί ως 

«η ικανότητα να αντιλαμβανόμαστε την επιτυχία, αποδίδοντας τα αίτιά της σε 

εσωτερικούς παράγοντες και ιδιαίτερα στην προσπάθεια» (Joneset.al., 1972, 

σελ.112).

Η Graham (1984), στη μελέτη της για τα κίνητρα μέσα στην τάξη από τη σκοπιά 

της αιτιακής απόδοσης, αναφέρει ότι « η αιτιακή απόδοση είναι το επίκεντρο σε μια 

θεωρία κινήτρων που έχει αποδειχθεί ότι είναι πολύ πλούσια και εφαρμόσιμη σε ένα 

ευρύ φάσμα εργασιών αναφορικά με τη επίδοση» (σελ. 31). Όταν οι γονείς αποδίδουν 

μεγάλη αξία στην εκπαίδευση, στη μόρφωση, στην προσπάθεια που καταβάλλεται 

από το παιδί, καθώς και στην ικανότητά του, τότε ενισχύουν και τις προϋποθέσεις 

ώστε τα παιδιά να σημειώνουν στο σχολείο καλύτερη επίδοση και αυξημένη 

αναγνωστική ικανότητα (Ryanetal., 1995, σελ. 78, 82. Hessetal., 1984). 

Οι Eccles, Jacobs, και Harold (1990) πραγματοποίησαν εκτεταμένη έρευνα 

σχετικά με την επίδραση του φύλου στις αντιλήψεις των γονιών αναφορικά με τις 

ικανότητες των παιδιών τους, και κατά συνέπεια, στο πώς αυτές οι αντιλήψεις 

ενδέχεται να επηρεάσουν τόσο την επίδοση και την εμπλοκή των παιδιών σε 

διάφορες δραστηριότητες όσο και την αυτοαντίληψή τους για τις ικανότητές τους σε 

αυτές. Από τα αποτελέσματα της έρευνας διαφάνηκε ότι η αντίληψη των γονιών για 

τις ικανότητες των παιδιών τους στις διάφορες δραστηριότητες επηρεάζεται από 

διάφορους παράγοντες, όπως κοινωνικούς, καθώς και από το δικό τους ερμηνευτικό 

σύστημα πεποιθήσεων. Το ερμηνευτικό σύστημα πεποιθήσεων των γονέων γενικά για 

το ρόλο του φύλου, σε συνδυασμό με το φύλο του παιδιού τους, επηρεάζει τα 

συμπεράσματα που αυτοί εξάγουν, με βάση τις επιδόσεις των παιδιών τους, για την 

ικανότητά τους σε διάφορες περιοχές δραστηριοτήτων, που θεωρούνται στερεότυπα 

για το κάθε φύλο. Τα συμπεράσματα αυτά των γονέων επηρέασαν και τις προσδοκίες 

τους για τις μελλοντικές επιδόσεις των παιδιών τους σε αυτές τις δραστηριότητες 

αλλά, κατά συνέπεια, και τις ευκαιρίες που δίνουν οι γονείς στα παιδιά για να 

αναπτύξουν τις δεξιότητές τους σ’ αυτές τις διάφορες περιοχές δραστηριοτήτων. 



     

1.3 Αιτιακή απόδοση της επίδοσης από το παιδί

Η διαμόρφωση της προσωπικότητας του παιδιού ξεκινάει οπωσδήποτε από τον 

πυρήνα της οικογένειας. Ο τρόπος με τον οποίο αλληλεπιδρούν τα μέλη της καθορίζει 

ως ένα μεγάλο βαθμό και την αυτοεικόνα του παιδιού. Μέσα από τις προσκείμενες 

που αυτό λαμβάνει δημιουργεί την εικόνα και την ταυτότητά του. Πρόκειται για την 

αυτοαντίληψη, για την εικόνα δηλαδή που το παιδί έχει σχηματίσει για τον εαυτό του 

μέσα από το πλέγμα των σχέσεων που έχει αναπτύξει με τους σημαντικούς άλλους, 

με τους οποίους βρίσκεται σε επαφή και ιδιαίτερα με τους γονείς του. 

Οι Marsh, Hau και Kong (2002, σελ. 759-760 ) προκειμένου να ερευνήσουν τη 

σχέση ανάμεσα στην αυτοαντίληψη, την ακαδημαϊκή επίδοση και τη γλώσσα 

διδασκαλίας διεξήγαγαν 6ετή έρευνα σε 7.802 μαθητές Γυμνασίων του Χονγκ-Κονγκ. 

Από τα αποτελέσματά τους διαπιστώθηκε ότι η προγενέστερη αυτοαντίληψη έχει 

στατιστικά σημαντική επίδραση στην επόμενη επίδοση και η προγενέστερη επίδοση 

επιδρά στην επικείμενη αυτοαντίληψη. Υπάρχει, δηλαδή, σχέση αιτίας και αιτιατού 

με τη μόνη διαφορά ότι δεν μπορεί να καθοριστεί ποιο προηγείται και ποιο έπεται. 

Οι Michael και Smith (1976) αναφέρουν χαρακτηριστικά μεταξύ άλλων ότι: …. 

«η συχνή επιτυχία οδηγεί σε παραπέρα επιτυχία. Η επαναλαμβανόμενη αποτυχία 

οδηγεί σε μια μεγαλύτερη αίσθηση αποτυχίας, άγχους και αποξένωσης» (σελ. 522). Η 

μελέτη της Boruchovitch (2004, σελ. 59) σε 110 έφηβους της Βραζιλίας, χαμηλού 

κοινωνικοοικονομικού επιπέδου, απέδειξε ότι οι μαθητές την επιτυχία ή την αποτυχία 

τους την αποδίδουν τόσο σε εξωγενείς όσο και σε ενδογενείς παράγοντες. Όμως, πιο 

ισχυροί προβλεπτικοί  παράγοντες, είτε για την επιτυχία είτε και για την αποτυχία των 

μαθητών, φάνηκε ότι είναι οι εσωτερικοί. Συγκεκριμένα, η προσπάθεια αλλά και η 

έλλειψη των εσωτερικών παραγόντων ήταν από τις πιο συνήθεις απαντήσεις των 

εφήβων.

Οι αντιλήψεις των μαθητών για το γονεϊκό τύπο (απαιτητικός και υπεύθυνος), η 

γονεϊκή εμπλοκή (οι αξίες των γονέων και η εμπλοκή τους στο σχολείο), ο 

χαρακτήρας των δασκάλων (έλεγχος και υπευθυνότητα) και η σχολική ατμόσφαιρα (η 

υπευθυνότητα του σχολείου και η υποστήριξη ενός κοινωνικού περιβάλλοντος) είναι 

σημαντικοί προβλεπτικοί παράγοντες της σχολικής επίδοσης. Εντούτοις, τη σχέση 

ανάμεσα στο μαθητικό πλαίσιο και την ακαδημαϊκή επίδοση φαίνεται ότι ρυθμίζουν 



     

τα κίνητρα και η ικανότητα των μαθητών (Marchant, Paulson, &Rothlisberg, 2001, 

σελ. 516).

Η Mandara (2008, σελ. 221) εξέτασε τις επιδράσεις που ασκούσε στην 

ακαδημαϊκή επίδοση Αφρικανο-Αμερικανών αγοριών η λειτουργία της οικογένειας. 

Από τα αποτελέσματα της έρευνας διαπιστώθηκε ότι ο αυθεντικός τύπος γονέα είναι 

περισσότερο από κάθε άλλο τύπο γονέα αυτός που ωθεί τα παιδιά, να αποδεχτούν την 

πολιτιστική τους κληρονομιά και να την ενδυναμώσει, προκειμένου από τη μια να 

αποφύγει τα εμπόδια και από την άλλη να επιτύχει τους στόχους του. Τέτοιοι γονείς 

εμπλέκονται πιο δυναμικά στις εργασίες των παιδιών, περιορίζουν τον 

αντιπαραγωγικό τους χρόνο και αυξάνουν τις πιθανότητες επιτυχίας τους στο 

σχολείο. 

Οι μαθητές που τείνουν να αποδίδουν την επίδοσή τους σε εσωτερικούς 

παράγοντες (ικανότητες και προσπάθεια) συνήθως έχουν υψηλότερη σχολική 

επίδοση. Αντίθετα, οι μαθητές που αποδίδουν την επίδοσή τους σε εξωτερικούς 

παράγοντες (γονείς, δασκάλους, τύχη) παρουσιάζουν χαμηλή σχολική επίδοση. Όσοι 

μαθητές αντιμετωπίζουν πρόβλημα στη σχολική τους επίδοση επιρρίπτουν ευθύνες 

στις πρακτικές και παραλείψεις των δασκάλων, στη συμπεριφορά των γονιών ή σε 

τυχαία γεγονότα και συγκυρίες. Τα παιδιά, όμως, με ικανοποιητικές επιδόσεις τείνουν 

να αποδίδουν την επίδοσή τους στις δικές τους ικανότητες ή στην προσπάθειά τους, 

έχουν δηλ. εσωτερικό κέντρο ελέγχου (Christensonet. al., 1992. Georgiou, 1999b. 

O’Sullivan&Howe, 1996. Stevenson&Lee, 1990). Σύμφωνα με τους Lightbodyet. al. 

(1996), McAlister (1996), Powers και Wagner (1984), οι περισσότεροι άνθρωποι, 

όταν επιτυγχάνουν, έχουν την τάση να διεκδικούν τον προσωπικό έπαινο, ενώ όταν 

αποτυγχάνουν επιρρίπτουν τις ευθύνες αλλού. Είναι φαινόμενο που ονομάζεται 

«προκατάληψη υπέρ του εαυτού μας (self-servingbias) και χαρακτηρίζει τόσο τους 

δυνατούς όσο και τους αδύνατους ακαδημαϊκά μαθητές» (Γεωργίου, 2000, σελ. 155). 

1.4 Σχέση αιτιακής απόδοσης – γονεϊκής εμπλοκής – επίδοσης

Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε 215 μαθητές Ε΄ και Στ΄ τάξης Δημοτικού 

και στους γονείς τους στο HongKong, προκειμένου να φανεί εάν η γονεϊκή εμπλοκή 



     

είναι απόρροια των προσδοκιών των γονέων και κατόπιν, ο αντίκτυπος στην επίδοση 

των παιδιών διαπιστώθηκε ότι οι προσδοκίες των γονέων για την επίδοση των 

παιδιών τους δημιουργούν και την αντίστοιχη εμπλοκή στη μάθησή τους, με 

αποτέλεσμα να επηρεάζεται η επίδοση του παιδιού. Διαφορετικοί γονείς δημιουργούν 

διαφορετικά πλαίσια για την ακαδημαϊκή επίδοση των παιδιών, εξαιτίας των 

προσδοκιών που καλλιεργούν για την επίδοση των παιδιών τους, αλλά και τον τρόπο, 

κατ’ επέκταση, με τον οποίο εμπλέκονται στη μάθησή τους. Οι προσδοκίες των 

γονέων για την ικανότητα των παιδιών τους, η απόδοση που προσδίδουν σε 

διάφορους παράγοντες για την επίδοση των παιδιών και η επίδρασή τους, στο βαθμό 

με τον οποίο εμπλέκονται στη μαθητική ζωή, επηρεάζει και την επίδοση του παιδιού. 

Όταν οι γονείς αποδίδουν την επίδοση του παιδιού τους στην προσπάθεια που αυτό 

καταβάλλει, είθισται να εμπλέκονται πιο ενεργά από ότι οι γονείς που αποδίδουν την 

επίδοση στην τύχη (Phillipson, 2009, σελ. 464).

Οι Dornbush, Troyer, Steinberg και Ritter (2006, σελ. 525) με την έρευνά τους σε 

μαθητές Λυκείου στην Καλιφόρνια και στο Γουίσκονσιν διαπίστωσαν ότι οι μαθητές, 

που οι γονείς τους διακρίνονταν ως μη δημοκρατικοί και δεν ήταν κοινωνικά 

υποστηρικτικοί, απέδιδαν την επίδοσή τους περισσότερο σε εξωτερικά αίτια παρά 

στην ελλιπή ικανότητά τους. Επίσης, οι έφηβοι ασχολούνταν όλο και λιγότερο με τις 

σχολικές τους εργασίες, όταν οι αποδόσεις που προσέδιδαν για την επίδοσή τους ήταν 

δυσλειτουργικές στην ακαδημαϊκή τους επιτυχία ή αποτυχία. 

Συναφή με τα παραπάνω αποτελέσματα ήταν και αυτά των Bandura, Barbaranelli, 

Carpara και Pastorelli (1996, σελ. 1217). Σύμφωνα με τους ερευνητές αυτούς, 

υπάρχει αναμφίβολα σχέση ανάμεσα στις αντιλήψεις των γονέων για την 

αποτελεσματικότητά τους στη σχολική ζωή του παιδιού τους μέσα από την επίδραση 

που αυτές οι αντιλήψεις ασκούν στις ακαδημαϊκές φιλοδοξίες και ανάμεσα στις 

αντιλήψεις των παιδιών ότι μπορούν μόνα τους να ρυθμίζουν τις σχολικές τους 

υποχρεώσεις. Όσοι γονείς θεωρούν ότι μπορούν να παρέμβουν στη σχολική ζωή του 

παιδιού τους, και ιδιαίτερα με τρόπο αποτελεσματικό, δημιουργούν υψηλές 

προσδοκίες στα παιδιά τους, με αποτέλεσμα να μπορούν κάθε φορά να 

αυτορυθμίσουν τη συμπεριφορά τους. Βέβαια, τα αποτελέσματα της έρευνάς τους δεν 

έδειξαν, άμεση σχέση των προσδοκιών των γονέων με την ακαδημαϊκή επίδοση των 

παιδιών, εξαιτίας της άρνησής τους να συμμετάσχουν ενεργά στις δραστηριότητες 

του σχολείου. Γενικότερα, η έρευνά τους έδειξε ότι ο τρόπος με τον οποίο 



     

αντιλαμβάνονται την ακαδημαϊκή ικανότητα του παιδιού τους ορίζει, κατά ένα 

μεγάλο μέρος, και τις φιλοδοξίες που καλλιεργούν για τη σχολική τους επίδοση. Η 

αντίληψη που σχηματίζουν και οι φιλοδοξίες που καλλιεργούν για τη μαθησιακή 

πορεία του παιδιού τους, οδηγούν, κατά κανόνα, σε υποστηρικτικές και σταθερές 

μεθόδους παρέμβασης μέσα στο σπίτι, γεγονός που επιδρά θετικά και στην επίδοση 

του παιδιού.

Η απόδοση της επίδοσης, όπως ήδη έχει αναφερθεί, σε σταθερά εσωτερικά αίτια 

έχει ως αποτέλεσμα τόσο την αύξηση της αυτοπεποίθησης όσο και τη θέληση για 

προσπάθεια και επιτυχία. Ανάλογα, πάντως, ήταν και τα αποτελέσματα της έρευνας 

των Ross και Broh (2000, σελ. 280), οι οποίοι διαπίστωσαν ότι, όταν οι έφηβοι 

αποδίδουν την επίδοσή τους σε σταθερούς εσωτερικούς παράγοντες, κατά το δυνατόν 

ελεγχόμενους από τους ίδιους και ταυτόχρονα οι γονείς τους παρουσιάζονται 

υποστηρικτικοί, τότε αυξάνεται η αυτοπεποίθησή τους και, κατά συνέπεια, και η 

επίδοσή τους στο σχολείο. 

Η αντίληψη των γονιών για την αποτελεσματικότητά τους κατά την ακαδημαϊκή 

πορεία των παιδιών, δημιουργεί βασικές προϋποθέσεις για ενεργό εμπλοκή τους στα 

σχολικά δρώμενα και τη μάθηση των παιδιών. Καλλιεργώντας κατάλληλο 

μορφωσιογόνο περιβάλλον στο σπίτι, γίνονται αρωγοί της προσπάθειας του παιδιού, 

πιστεύουν στις ικανότητές του, ενισχύουν τη γλωσσική του ευχέρεια και δίνουν αξία 

στην εκπαίδευση. Παράλληλα, με την αντίληψη των εκπαιδευτικών για την ικανότητα 

των γονέων να επηρεάσουν τη μαθησιακή πορεία του παιδιού τους αυξάνεται το 

επίπεδο συμμετοχής των γονέων στη σχολική ζωή του παιδιού. Οι σχέσεις αυτές 

(αντίληψη της ικανότητας επιρροής των γονέων, αντίληψη της ικανότητας επιρροής 

των εκπαιδευτικών και ενεργός συμμετοχή των γονέων) έχουν ως αποτέλεσμα την 

ενίσχυση της αυτοπεποίθησης του παιδιού, και, συνεπώς, τη βελτίωση της 

ακαδημαϊκής του επίδοσης (Bandura, 1993, σελ. 114). 

Ως συνέχεια της παραπάνω έρευνας ακολουθεί η έρευνα των Caprara, 

Barbaranelli, Steca, και Malone (2006, σελ. 485) σύμφωνα με την οποία, όταν οι 

εκπαιδευτικοί θεωρούν τον εαυτό τους ικανό και παραγωγικό, παρουσιάζονται 

ασφαλώς περισσότερο οργανωμένοι, είναι ανοιχτοί σε νέες ιδέες και σχεδιάζουν 

πρωτοποριακές μεθόδους διδασκαλίας. Έτσι, ικανοποιούν τις ανάγκες των νέων, 



     

εκπέμπουν ενθουσιασμό για τη διδασκαλία και με όλα αυτά προκαλούν θετικό 

αποτέλεσμα για την επίδοση των παιδιών.

Τελικά, από την ανασκόπηση των ερευνών γίνεται αντιληπτή και η 

σημαντικότητα της σχέσης αιτιακής απόδοσης – γονεϊκής εμπλοκής και επίδοσης. Οι 

περισσότερες έρευνες αναφέρονται απλά στους παράγοντες που ενδεχομένως 

επηρεάζουν την επίδοση. Όταν, όμως, γνωρίζουμε τα βαθύτερα αίτια, που οδηγούν 

τους γονείς να υιοθετούν διαφορετικούς τρόπους συμπεριφοράς, τότε η παρέμβαση 

μπορεί να γίνει πιο μεθοδική, και, συνεπώς, πιο ουσιαστική. 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ 4ης ΕΝΟΤΗΤΑΣ

1. Σύμφωνα με τη θεωρία του Weiner για την απόδοση της επίδοσης 

παρουσιάστε με συγκεκριμένο παράδειγμα πώς κάθε παράγοντας μπορεί να 

σταθεί εμπόδιο ή να βοηθήσει την επίδοση των μαθητών. (4000 λέξεις)

2. Αναλύστε με ποιον τρόπο η αυτοεικόνα και η αυτοαντίληψη του παιδιού 

μπορούν να επηρεάσουν την επίδοσή του. (4000 λέξεις)

3. Αναπτύξτε τη σημαντικότητα της σχέσης αιτιακής απόδοσης-γονεϊκής 

εμπλοκής-επίδοσης. (4000 λέξεις)
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Οικογένειας με σκοπό την αποτελεσματικότερη ψυχοκοινωνική και 

ακαδημαϊκή επίδοση των μαθητών.
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